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Анотація. У статті проаналізовано зарубіжний 
досвід організації та функціонування некомерційної 
форми страхового захисту – товариств взаємного стра-
хування. Розглянуто організаційно-управлінський та 
економічний механізми взаємовідносин між учасника-
ми страхового процесу на принципах взаємності. На 
основі SWOT-аналізу визначено переваги та недоліки 
цієї форми страхування. Обґрунтовано доцільність та 
перспективи розвитку товариств взаємного страхуван-
ня на вітчизняному ринку страхових послуг у контексті 
підвищення рівня страхового захисту підприємницької 
діяльності суб’єктів малого бізнесу.

Ключові слова: ринок страхових послуг, товари-
ство взаємного страхування, підприємницькі ризики, 
механізм функціонування, страховий фонд, некомер-
ційна форма страхування.

Постановка проблеми. В економіці будь-якої країни сут-
тєву роль відіграють суб’єкти малого підприємництва, які зав-
дяки своїй спроможності швидко реагувати на виклики ринку 
сприяють зростанню товарів і послуг та зниженню цін на 
них, забезпечують збільшення податкових надходжень, допо-
магають вирішенню проблеми зайнятості населення. Однак 
через високу вразливість від різних форс-мажорних обставин 
найменший збій у роботі таких підприємств може призвести 
до ліквідації бізнесу. Для підтримки малого підприємництва 
необхідно забезпечення його ефективним страховим захи-
стом.

Проте висока вартість страхових послуг в акціонерних 
компаніях і нестача фінансових ресурсів у дрібних підпри-
ємців не дозволяє їм витрачати кошти на страхування, навіть 
якщо існує реальна необхідність у цьому. Не зацікавлені 
в обслуговуванні клієнтів з обмеженим платоспроможним 
попитом при високих ризиках і самі страховики, які або ігно-
рують їх потреби, або нав’язують їм послуги, що відповіда-
ють передусім інтересам самої страхової компанії. Зважаючи 
на наявні негативні тенденції вітчизняної сфери страхування, 
актуальним стає вивчення зарубіжного досвіду страхового 
захисту суб’єктів малого підприємництва. Важливе місце у 
цьому процесі займають товариства взаємного страхування, 
які функціонують в національних страхових системах пере-
важної більшості країн світу. Не тільки науковий, але і прак-
тичний інтерес викликає також виявлення перспектив їх 
застосування в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема 
взаємного страхування для вітчизняної економічної науки є 
не новою, але однією із маловивчених. Наявність в Україні 
у другій половині ХІХ–на початку ХХ ст. міських і земських 
товариств взаємного страхування супроводжувалося знач-
ною кількістю теоретичних публікацій. Проте монополізація 
радянською державою страхової діяльності призвела до лікві-
дації названих організацій та вилучення відповідної пробле-

матики з наукових досліджень. Тому серед наукових доробок 
вітчизняних науковців майже відсутні роботи, які б у комп-
лексі розкривали теорію і практику взаємного страхування, 
вітчизняний і міжнародний досвід діяльності взаємних стра-
хових організацій, їхня роль і значення у страховому захисті 
господарюючих суб’єктів і населення.

Окремі економічні аспекти вищеозначеної проблеми роз-
глянуті в роботах сучасних вчених О.М. Віленчука, С.А. Нав-
роцького, А.О. Пантелеймоненка, П.А. Стрельбіцького [1-4]. 
Історико-правовий аспект організацій взаємного страхування 
досліджували А.С. Адамов, В.В. Мачуський, К.М. Твердо-
мед [5-7]. Аналіз наукових статей зазначених авторів показує, 
що вони розкривають переважно галузевий характер діяльно-
сті ТВС.

Виділення не вирішених раніше частин загальної про-
блеми. Разом з тим недостатньо вивчена функціональна роль 
товариств взаємного страхування у системі ринкових взаємо-
дій, не визначені їхні конкурентні переваги при забезпеченні 
страхового захисту своїх членів, не розкрито механізм ство-
рення й функціонування ТВС та можливості їх застосування 
у вітчизняній практиці.

Мета статті. Головною метою роботи є узагальнення 
зарубіжного досвіду діяльності товариств взаємного стра-
хування та обґрунтування доцільності їх впровадження на 
вітчизняному ринку страхових послуг, зокрема, і для потреб 
суб’єктів малого підприємництва. У процесі дослідження 
використовувалися методи моделювання, прогнозування та 
SWOT-аналізу з метою аргументації авторських поглядів. 

Виклад основного матеріалу. Практика зарубіжних країн 
свідчить, що якість страхових послуг багато в чому залежить 
від ефективного функціонування двох основних організа-
ційних форм страхової системи – комерційної та взаємної. 
В Україні основу страхової системи становлять переважно 
страхові компанії у формі акціонерних товариств, стратегіч-
ним напрямком діяльності яких є отримання прибутку для 
інвесторів. Специфіка взаємного страхування полягає у тому, 
що воно являє собою некомерційну форму страхового захисту. 
Особливість товариств взаємного страхування (ТВС) проявля-
ється в принципах їх організації та механізмі функціонування.

Ініціаторами створення ТВС є фізичні або юридичні 
особи, що мають однакові майнові інтереси та еквівалентні 
страхові ризики. У документі Європейської Комісії «Взаємні 
товариства в розширеній Європі» («Mutual Societies in an 
enlarged Europe») відзначається, що метою цих товариств є не 
отримання прибутку на вкладені кошти, а надання якісних і 
доступних за ціною страхових послуг, тому свою діяльність 
вони будують на безкоштовному членстві, відсутності акцій, 
субсидіарній солідарності, незалежності та демократичності 
управління [8].

Формування членами ТВС страхового фонду шляхом 
пайової участі дозволяє кожному з них виступати водночас 
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страховиком для інших Кожний із учасників може впливати 
на прийняття рішень, пов’язаних із витратою коштів фонду, 
але не має права власності на капітал товариства [5, с. 289]. 
Неприбутковий характер страхових операцій та можливість 
самостійного визначення страхової політики сприяє залу-
ченню у ТВС широкого кола страхувальників.

На міжнародних ринках страхових послуг ТВС (у англо-
мовних публікаціях їх називають взаємними страховими ком-
паніями – Mutual Insurance Company) разом зі страховими 
кооперативами (insurance cooperatives) формують сектор вза-
ємного страхування. За даними Асоціації взаємних страхових 
компаній і страхових кооперативів у Європі (Association of 
Mutual Insurers and Insurance Cooperatives in Europe, AMICE), 
його обсяги станом на 1.01.2013 року становили понад 35% 
у державах Євросоюзу, 37-40% – на північноамериканському 
континенті, від 50 до 65% – в азіатських країнах [9]. Інфор-
мацію AMICE підтверджує і Міжнародна Федерація коопе-
ративного й взаємного страхування (International federation 
of cooperatives and mutual friendly societies, ICMIF), за підра-
хунками якої ТВС та страхові кооперативи складають близько 
40% світового обсягу страхових послуг. Проведене ICMIF 
аналітичне дослідження понад 3300 взаємних і кооператив-
них страхових компаній з 80 країн світу виявило, що страхові 
операції некомерційних організацій зросли у 2013 році порів-
няно з періодом фінансової кризи 2007–2008 років на 26%, 
тоді як комерційних страховиків – тільки на 11,8% [10]. При-
чини їх швидкого зростання пояснюються підвищеним попи-
том середніх верств населення на недорогий страховий захист 
в умовах фінансово-економічної нестабільності.

В Україні можливість створення страхових товариств 
некомерційного типу передбачені Законом України «Про 
страхування» від 07.03.1996 № 85/96–ВР, який у статті 14 
надає право на організацію товариств взаємного страхування, 
та постановою Кабміну України «Про затвердження Тимча-
сового положення про товариство взаємного страхування» 
від 1.02.1997 № 132 (зі змінами від 28.03.2012 р.) [11]. Однак 
економічна природа взаємного страхування і умови функціо-
нування ТВС у зазначених законодавчих актах не розкрива-
ються. Відсутність юридичних норм, які б чітко визначали 
організаційні, правові та економічні засади формування і 
діяльності товариств взаємного страхування стримує їх появу. 
Тому, незважаючи на певні нормативні підстави, передбачені 
українським законодавством, взаємні страхові організації на 
вітчизняному ринку страхових послуг відсутні.

Між тим завдяки своїй специфіці ТВС можуть застосову-
ватися у багатьох сферах страхування. Як свідчить зарубіж-
ний досвід, найсприятливіші умови для їх поширення слід 
очікувати при страхуванні професійної відповідальності, 
фермерських господарств, суб’єктів малого підприємництва, 
коли страхувальники мають однорідні ризики, а їхні страхові 
інтереси співпадають з потребою у недорогому і надійному 
захисті.

Мале підприємництво з погляду здійснення страхування 
не є однорідним. Воно представлено торговельними органі-
заціями (магазинами, кафе, аптеками, кіосками), підприєм-
ствами з надання побутових послуг (перукарнями, салонами 
краси, пральнями, ательє), приватними медичними кабіне-
тами, індивідуальними підприємцями тощо.

Як свідчить зарубіжна практика, найчастіше суб’єкти 
малого бізнесу зацікавлені у таких видах страхування: 1) май-
новому страхуванні (офісу, активів, товарів) від усіх збитків, 
включаючи крадіжки і пожежі; 2) страхуванні від вимушеної 
зупинки підприємницької діяльності; 3) страхуванні підпри-

ємницьких ризиків, коли страховим випадком визнається зни-
ження ринкових цін на продукцію малих підприємств, якщо 
воно призвело до повної або часткової втрати доходу цими 
підприємствами; 4) комерційному страхуванні, яке поділя-
ється на:

– страхування професійної відповідальності за якість 
товарів, робіт (послуг) для відшкодування шкоди життю, здо-
ров’ю або майну потерпілих, заподіяного недоліками виготов-
леного і реалізованого товару або наданих послуг;

– страхування відповідальності на випадок виникнення 
збитків, які може понести клієнт при отриманні спеціалізо-
ваних послуг. Даний вид страхування є важливим для пред-
ставників обслуговуючої сфери, оскільки у деяких випадках 
розмір збитків може перевищувати річний обіг малого під-
приємства [12].

Ці види страхових послуг є актуальними й для україн-
ських підприємців. У значній мірі види страхування малого 
підприємництва залежать від профілю його діяльності. В яко-
сті прикладу можна змоделювати таку ситуацію. Зазвичай 
малий бізнес зосереджений в одному місці (як правило, це 
орендований офіс). При пожежі в офісі діяльність фірми вияв-
ляється фактично паралізованою. Від вимушеної перерви в 
роботі підприємець зазнає збитків, які складаються з неодер-
жаного прибутку, з додаткових витрат по ліквідації наслідків 
аварії, а також з поточних витрат, куди входять зарплата пер-
соналу, оренда, податки, амортизація тощо.

Якщо підприємство займається виготовленням продукції 
за допомогою складного технічного обладнання, то для нього 
найбільшу загрозу представляє збиток, який може бути нане-
сений цим механізмам. Як правило, для малих підприємств 
характерна наявність невеликої кількості устаткування і у 
випадку його ушкодження простій може привести до банкрут-
ства. Для підприємства, що займається обробкою або прода-
жем харчових продуктів набагато важливіше схоронність про-
дукції в холодильних камерах або під час перевезення.

Типи страховок, як і їх ціна для цих двох видів підпри-
ємств у акціонерних компаніях суттєво різняться. Вартість 
страхових послуг у комерційних страховиків для малих під-
приємств вище, ніж для великих компаній. Це пояснюється 
тим, що страхування майна малих підприємств збільшує 
витрати страхових компаній, пов’язані з виявленням та оцін-
кою ризиків. Приміром, не кожний страховик готовий укласти 
договір страхування товарів у наметі на оптовому ринку або 
вітринного скла у магазині без значного збільшення страхо-
вої премії. Крім того, в силу специфіки деяких видів устатку-
вання, наприклад, медичного, страховики, які, скоріше за все, 
не мають фахівців, що знаються на такому обладнанні, збіль-
шують страховий тариф за ризик [13, с. 233]. У силу зазначе-
них причин акціонерні компанії віддають перевагу великим 
промисловим підприємствам, відповідно тарифи, що ними 
застосовуються, неприйнятні для малого бізнесу.

Підприємці розуміють важливість страхування, але у них, 
як правило, недостатньо вільних коштів і відволікати гроші 
на оплату страхових послуг означає брати додаткові кредити. 
У такій ситуації, враховуючи, що ризик виникнення страхо-
вого випадку одночасно у кількох підприємців відносно мен-
ший, ніж у кожного окремо, їм доцільно створити загальний 
фонд для відшкодування втрат – товариство взаємного страху-
вання, де відбувається перерозподіл ризиків шляхом солідар-
ної відповідальності.

Спираючись на зарубіжний досвід функціонування 
товариств взаємного страхування, розглянемо організацій-
но-управлінський та економічний механізм їх формування на 



53

Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету

основі чинного вітчизняного страхового законодавства.
Страхові операції, що проводять ТВС, за своєю суттю 

нічим не відрізняються від операцій, здійснюваних комерцій-
ними страховиками. Вони теж визначають умови страхування, 
отримують страхові платежі, формують страхові резерви і 
здійснюють виплати. Але в ТВС механізм страхування розро-
бляється безпосередньо страхувальниками, тому вони можуть 
організувати його, орієнтуючись на свої фінансові можливо-
сті й професійні потреби.

Товариства взаємного страхування утворюються на 
добровільній основі за рахунок внесків підприємців з метою 
захисту їх інтересів (в частині управління ринковим ризиком. 
Умови страхування і розмір внесків встановлюються самими 
членами на загальних зборах. Це стосується в першу чергу 
оцінки страхових випадків, порядку сплати внесків і отри-
мання виплати. Гарантом страхових відшкодувань кожному 
учаснику виступають усі члени товариства спільно [14].

Ключовим питанням при організації товариств взаємного 
страхування є порядок створення страхового фонду, джерел 
його формування та розміру, а також розподілу і використання. 
Економічний механізм функціонування товариств взаємного 
страхування полягає у тому, що його засновники роблять вне-
ски, а коли у когось із членів товариства виникає страховий 
випадок, виплати йдуть із загальних резервів. Тобто форму-
ється свого роду «каса взаємодопомоги», яка є фінансовою 
основою для підтримки підприємств з невеликими доходами 
у форс-мажорних обставинах. Оскільки члени взаємних стра-
хових організацій не передбачають отримання прибутку на 
вкладені кошти, це створює економічні передумови того, що 
страховий захист вони отримуватимуть за собівартістю. Стра-

ховий тариф при взаємному страхуванні полягає тільки із пря-
мих витрат безпосередньо на страховий захист і на ведення 
справи. Зі структури тарифу виключені прибуток (обов’язко-
вий елемент комерційного страхування), витрати на оцінку 
ризиків (її члени ТВС здійснюють самостійно), на врегулю-
вання збитків (у випадку нестачі коштів вносяться додаткові 
внески), низка транзакційних та адміністративних витрат (на 
рекламу, на пошук нових клієнтів тощо). Отже, страхові вне-
ски при взаємному страхуванні значно нижче тих, що пропо-
нуються комерційними страховиками [15].

Розмір страхового фонду в зарубіжній практиці визна-
чається законодавчо, крім невеликих ТВС. В Україні норма-
тивно-правова база взаємного страхування ще не розроблена. 
Тому члени товариства можуть самі визначити оптимальну 
величину фонду і розрахувати суми страхових внесків. Роз-
мір фонду визначається виходячи з показника найбільш очі-
куваного збитку і затверджується на загальних зборах членів. 
Джерелами формування страхового фонду можуть бути: регу-
лярні та одноразові надходження від членів; страхові внески; 
позикові кошти; добровільні грошові або майнові внески і 
пожертвування; доходи, отримувані від власної некомерційної 
діяльності товариства тощо [14].

При перевищенні фактичних збитків над доходами това-
риства його члени проводять збір додаткових коштів або при-
ймають рішення щодо скорочення страхових виплат. Якщо 
відбувається перевищення внесків над страховими випла-
тами, невитрачені суми залишаються у безпосередньому роз-
порядженні членів товариства, що дозволяє їм гнучко мане-
врувати активами ТВС та надлишками накопичених коштів. 
Доходи ТВС можуть бути використані на поповнення стра-

СИЛЬНІ СТОРОНИ:

– членство, засноване на свободі
вибору і добровільних засадах;
–  встановлення найбільш прийнятних
умов та форм здійснення страхування;
– отримання страхових послуг на рівні
собівартості;
– самоврядування та демократичність 
управління

СЛАБКІ СТОРОНИ:

– задоволення потреб лише певно-
го «соціального зрізу» населення;
– недостатній рівень сформованості
страхових резервів;
– недосконалість менеджменту;
– відсутність достатнього правового
забезпечення й підтримки 
населення щодо розвитку
взаємних страхових товариств 

в Україні
ПОТЕНЦІЙНІ МОЖЛИВОСТІ:

– надання страхового захисту за
практично всіма можливими ризиками;

– уникнення негативів, пов’язаних з діями 
недобросовісних страховиків;
– максимальне залучення населення до 
страхування своїх  майнових та професій-
них ризиків;
– скоординованість діяльності з іншими 
ТВС, обмін інформацією, впровадження 
інновацій.

ЗАГРОЗИ:
–
– висока конкуренція на ринку 
страхових послуг;

– відсутність належного інфраструктур-
ного забезпечення для розвитку взаєм-
ного страхування;
– втрата статусу некомерційної органі-
зації та перетворення в структуру, що 
належать інвесторам.

оцінка

подолання

усвідомлення

використання 
потенціалу

Рис. 1. Матриця SWOT-аналізу перспективності сектору взаємного страхування  
на вітчизняному ринку страхових послуг

Джерело: розроблено автором
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хових резервів і зменшення розміру страхових внесків, на 
інвестування проектів чи кредитування, але винятково своїх 
членів.

Сума внесків визначається на основі попередньої роз-
кладки збитку (до настання страхового випадку), наступної 
його розкладки (після настання страхового випадку) або їх 
комбінації (коли попередньо сплачуються членські внески з 
наступною доплатою при виникненні страхової події) [15]. 
Зазначені економічні відносини формують специфічний гос-
подарський механізм, що створює підґрунтя для здійснення 
страхування на некомерційній основі Враховуючи обмежену 
і нестійку платоспроможність суб’єктів малого підприємни-
цтва, такий підхід для них є найбільш оптимальним.

Для більш глибокого розуміння позитивних і негативних 
сторін товариств взаємного страхування та перспективності 
їх застосування на вітчизняному ринку страхових послуг 
побудована матриця SWOT-аналізу, яка дозволяє висвітлити 
існуючі переваги, певні недоліки, можливості та потенційні 
ризики даної форми страхового захисту (рис. 3.1).

Проведений Swot-аналіз показав наявність питань, які 
вимагають вирішення. Поки що недостатньо визначена стра-
тегія дій товариств взаємного страхування та їх місце у сфері 
макроекономіки. Певні труднощі створюють незначні мож-
ливості таких організацій по створенню власного капіталу, 
оскільки його розмір знаходяться в прямій залежності від 
кількості членів. При залученні ТВС позикового капіталу в 
банках, проблеми можуть виникнути через низький рівень 
довіри з боку комерційних кредитних установ до некомерцій-
них організацій. Вирішення цих питань створить потенційні 
можливості для розвитку ТВС, що позитивно відіб’ється на 
функціонуванні вітчизняного страхового ринку та суттєво 
поліпшить якість страхових послуг.

Висновки і пропозиції. Результати проведеного дослі-
дження зарубіжного досвіду функціонування товариств взаєм-
ного страхування дозволяють зробити висновки, що вони здатні 
не тільки займати ніші, непривабливі для комерційних страхови-
ків, але й успішно конкурувати з ними. До конкурентних переваг 
ТВС належать: страхування за собівартістю, більш повне задово-
лення певних страхових потреб учасників, використання страхо-
вих фондів виключно в інтересах членів товариства, можливості 
для моніторингу діяльності управлінського апарату та контролю 
за дотриманням умов страхування членами в частині мінімізації 
факторів, що призводять до реалізації ризику.

Формування товариств взаємного страхування сприятиме 
розвитку конкурентних відносин на українському страховому 
ринку та забезпечить реальний страховий захист господарю-
ючих суб’єктів і населення, створюючи серйозну протидію 
необґрунтованому росту цін на страхові послуги. Але без 
законодавчої підтримки держави організувати ТВС складно. 
Тільки комплексний підхід держави, науковців та страхуваль-
ників дасть поштовх розвитку ТВС. Подальшими напрямами 
наукових розробок у цій сфері може стати дослідження коопе-
ративної форми взаємного страхування.
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Тимошенко И.В. Общества взаимного страхова-
ния как форма страховой защиты субъектов малого 
предпринимательства: зарубежный опыт

Аннотация. В статье проанализирован зарубежный 
опыт организации и функционирования некоммерче-
ской формы страховой защиты – обществ взаимного 
страхования. Рассмотрены организационно-управлен-
ческий и экономический механизмы взаимоотношений 
между участниками страхового процесса на принципах 
взаимности. На основе SWOT-анализа определены пре-
имущества и недостатки данной формы страхования. 
Обоснованы целесообразность и перспективы разви-
тия обществ взаимного страхования на отечественном 
рынке страховых услуг в контексте повышения уровня 
страховой защиты предпринимательской деятельности 
субъектов малого бизнеса.

Ключевые слова: рынок страховых услуг, обще-
ство взаимного страхования, предпринимательские 
риски, механизм функционирования, страховой фонд, 
некоммерческая форма страхования.
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Tymoshenko I.V. Mutual insurance company as 
a form of small business’ insurance: international 
experience

Summary. The article analyzes the international expe-
rience of organization and operation of non-profit forms of 
insurance protection – mutual insurance societies. Consid-
er organizational management and economic mechanism 
of mutual relations between the parties to the insurance 
process reciprocity. Based on the SWOT-analysis the ad-
vantages and disadvantages of this form of insurance. The 
expediency and prospects of mutual insurance companies 
in the domestic insurance market in the context of improve-
ment of insurance coverage of small businesses.

Keywords: insurance market, mutual insurance, busi-
ness risks, operation mechanism, the insurance fund, non-
profit form of insurance.


